

济宁非遗传承人张跃广

# 巧手妙剪，匠心传承老手艺

记者 汪洸

双节我在岗

双节前后，济宁剪纸传承人张跃广有些忙。先是在鲁源小镇向尼山世界文明论坛的嘉宾展示非遗技艺，又在济宁市文化馆向市民和游客传授剪纸技艺。1961年生人的他，在非遗传承中所迸发出的力量，仿佛无穷无尽。



张跃广正在剪纸。

## 妙剪匠心 丰富游客体验

10月1日，记者在济宁市文化馆见到了张跃广。除了他之外，还有十余位非遗传承人在二楼中庭内的展位上，摆满了丰富多样的非遗产品，并且不时还有市民跟着传承人们动手体验一把。

对于“张跃广们”而言，从9月29日便已经在这里忙碌开了，“毕竟是长假第一天，到馆游玩的市民很多，有不少听口音还是外地来济旅游的。”张跃广告诉记者，正因为市民和游客极大的热情让他和传承人们很受触动，所以除了丰富的展品之外，大家还在展位上摆满了形形色色的工具，热情邀请市民和游客们现场体验诸如剪纸、扎染、蛋雕、泥塑、面塑等非遗技艺。

今年双节加持，济宁市文化馆也是及早着手准备，推出了2023年“庆中秋 迎国庆”非遗专题系列活动。而不同于以往的非遗活动以展示为主，因为双节连在一起，意味着会有一些外地游客慕名而来，所以前来参与活动的传承人所带来的非遗技艺，不仅有很好的体验感，而且还更加具有济宁本土的地域文化。

“昨天我从尼山脚下的鲁源小镇回来后，立刻着手准备今天的活动，连休息都顾不上。”说着，张跃广拿起一个小朋友刚刚完成的剪纸作品《心向五星》告诉记者，这幅可以让市民自己动手体验的剪纸作品是他为今年的国庆节专门设计的，“为了满足市民们的体验需求，我从尼山回来后加班加点了5个小时，赶工了60多幅半成品，今天全带了过来。”

从9月29日到10月1日，每天

都有络绎不绝的市民和游客在张跃广的展位前，跟着他体验剪纸技艺。为此，每天傍晚活动结束后，他回到家中还要拖着疲惫的身子，为第二天的活动继续赶工半成品。除此之外，剪刀、彩纸……每天准备好之后，往往已是深夜。

## 创新不断 喜迎八方嘉宾

在双节之前，张跃广一直在鲁源小镇，为第九届尼山世界文明论坛的中外嘉宾展示剪纸技艺。“尼山世界文明论坛对于展示济宁、展示济宁非遗技艺是一次千载难逢的机会，不仅有省外的嘉宾、学者、企业家和游客，还有海外的嘉宾前来。”

因为感觉机会难得，所以张跃广专程提前三天就赶到了鲁源小镇。在此次论坛举办期间，

他不仅带来了12幅新创作的剪纸作品，而且还准备了100多件亲手剪好的剪纸伴手礼，在三天的时间里几乎全数赠送给了海内外的嘉宾。

问及首次在论坛期间展示自己的剪纸技艺作何感受，张跃广很是“心满意足”。他回忆说，自己创作的一幅比较写实的剪纸作品《兰花》，因为采用了特殊技艺，让作品中的兰花如同现实一样呈现出五颜六色的颜色，让许多外籍嘉宾啧啧称奇，“在他们的印象里，中国剪纸一直都是以红色为主，却没想到如今在一幅剪纸作品里也能呈现出缤纷的色彩。”

而在济宁市文化馆，张跃广的忙碌则让他收获了很多家长的认可，更是感受到了非遗技艺的传承有了更好的明天。短短三

天的系列活动中，除了他创作的《心向五星》累计吸引了100余位小朋友动手体验之外，其他的一些可以动手体验的剪纸作品也是“吸粉”无数，还有不少家长主动提出要加他的微信，希望今后有机会可以让孩子们跟着学习剪纸技艺。

对此，张跃广很是欣慰，虽然从尼山脚下到文化中心，年逾六旬的他在非遗传承的这条道路上几乎从未放慢过速度，尤其越是节假日他越是要开启“加速度”。虽然这样的节奏屡次让他的身体状况亮起红灯，但他仍然“乐此不疲”，“如今老百姓生活好了，文化需求自然就高了，这也就意味着咱非遗传承人的机会更多了，不牢牢把握，怎么对得起自己手里这一门老手艺？”

## 党员培训 提升水平

本报济宁10月12日讯(通讯员 师迪娜) 金城街道聚焦锻造高素质党员队伍，以街道党校(党员教育中心)为载体，实施党员教育管理“4+15”工作新模式。街道常态化开展基层党建引领网格化治理专题培训班，同时以

党支部“三会一课”主题党日，开展“情景党课”。此外，围绕红色物业、信用融合、志愿服务等方面，将党员教育课堂搬到室外，将党员教育成果转化到基层治理工作实践，有力提升党建引领基层治理水平。

## 送戏下乡 文化惠民

本报济宁10月12日讯(通讯员 唐光华) 中都街道在路街社区开展黄河大集送戏进社区文化惠民演出活动，为辖区内居民送来一场丰盛的文化表演。10月10日，这场“送戏下乡”

文化惠民演出活动在路街社区尚书苑小区广场热烈举行。下一步，中都街道将继续开展黄河大家送戏进社区文化惠民活动，切实提升人民群众的获得感、幸福感和满意度。

## 党建引领创新“网格+”服务

# 网格多元化，王因社会治理有新路

本报济宁10月12日讯(通讯员 李士亮 李娟) 济宁高新区王因街道依托上下贯通的网格化服务体系，持续培育“人民至上、共产党亲”品牌，全面提升基层治理效能，开创网格多元化社会治理新路径。

“网格+党建引领”，用心用情服务群众。王因街道突出党建引领，把支部建在网格上。推动村网融合，支部书记担任村网格长，推动网格支部建设和

党建工作力量全覆盖。完善网格阵地，建立了7个社区网格服务中心，在村居方面建立网格服务直通站，探索共享工具站、快递驿站等载体。畅通联系渠道，制作了网格员公示牌，让居民知晓网格员，有问题找网格员。

“网格+12345热线”，实现群众诉求办理全面提速。王因街道探索建立“网格+12345热线”的联动机制，网格员每天入

户走访，第一时间发现问题，做到“未诉先办”。同时，街道将每天抢到的群众诉求工单，及时推送到各个部门及相关网格，能化解的立即化解，不能化解的及时向村居、街道汇报处理，切实提高了群众的幸福感、获得感。

“网格+微网格治理”，“绘”出社区新气象。王因街道共有84个三级网格，精准划分335个微网格，在街道成立郭大姐工

作室，在微网格内打造“七坊”“三景”“四中心”和“好嫂子帮帮团”工作点。

“网格+青春志愿品牌”，服务群众到家门。街道聚合团员、青年党员、网格员等年轻力量，组建“青”字号服务队，目前已有50余名青年志愿者加入志愿队伍，开展活动30余次。“青春先行”志愿队伍的成立，增强了社区的凝聚力，提升了辖区居民的安全感和

满足感。

“网格+养老服务”，丰富老年人晚年生活。深入推进党员干部联户和网格员的作用，网格员通过“万步工作法”“4.5最小步数”的模式进行走访，一个月就可以实现入户走访全覆盖，能第一时间了解老年人的诉求。街道建立老年食堂示范点，各网格举办各类文娱活动，丰富老年人的业余生活，提高了群众的整体满意度。